2013 год 

Всероссийская олимпиада школьников по экологии

Муниципальный этап

Теоретический тур 

11 класс
Ответы к заданиям 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Г


	Г
	А
	Г
	Б
	А
	Б
	В
	Б
	Г

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	В


	Г
	Г
	А
	Г
	В
	В
	Г
	А
	А

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Г


	А
	Б
	Б
	В
	В
	В
	А
	Б
	В

	31
	32
	33
	34
	

	А


	А
	Б
	Б
	


	Элементы обоснования  ответа на вопрос №21

1.Химический состав гидросферы Земли в значительной степени определяется деятельностью живых организмов. Различные организмы водных экосистем постоянно выводят в водную среду продукты метаболизма – ионы солей, органические кислоты, азотистые вещества, сероводород и другие.

2.Зеленые водоросли выделяют кислород, который частично растворяется в воде. Животные-фильтраторы  непрерывно пропускают через свои организмы огромные количества воды, изымая из нее взвешенные органические частицы и растворенные соли. Фильтрационная деятельность моллюсков морей регулирует состав прибрежных вод. 

3.Все эти примеры показывают, что природные воды являются биокосным веществом, представляющим собой результат совместной деятельности живых организмов, а также физико-химических и геологических процессов, протекающих в неживой природе. 

	Критерии оценок 
	Баллы

	Ответ включает все 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок.
	2

	Ответ включает  3 -названных выше элемента ответа  и содержит незначительные экологические ошибки.
	1,5

	Ответ включает  3-й, а также   1-й или 2-й элементы ответа,  содержит небольшие экологические ошибки.
	1

	Ответ включает  один элемент ответа
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2


	Элементы обоснования  ответа на вопрос №22

1.В центральной части  европейской территории России выработка 1кВт ч в мире связана  с выбросами примерно 300 г СО2, так как  там много электроэнергии дают  ГЭС и АЭС. 

2.Уголь почти не используется.

	Критерии оценок 
	Баллы

	Ответ включает все 2 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок.
	2

	Ответ включает  2 -названных выше элемента ответа  и содержит незначительные экологические ошибки.
	1

	Ответ включает  2-й  элемент ответа
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2

	Элементы обоснования  ответа на вопрос №23

1. «Закон ограничивающего фактора» был сформулирован немецким агрохимиком, одним из основоположников агрохимии Юстусом Либихом в 1840 году.
2. Согласно этому закону относительное действие отдельного экологического фактора тем сильнее, чем больше он находится по сравнению с др. экологический факторами в минимуме. По закону минимума Либиха, от вещества, концентрация которого лежит в минимуме, зависят рост растений, величина и устойчивость их урожая. 
3. Позднее американский зоолог  В. Э. Шелфорд  пришел к выводу, что лимитирующим фактором может быть не только недостаток, но и избыток факторов.

	Критерии оценок 
	Баллы

	Ответ включает все 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок.
	2

	Ответ включает  3 -названных выше элемента ответа  и содержит незначительные экологические ошибки.
	1,5

	Ответ включает  2-й   и  1-й или 3-й  элементы ответа   и содержит небольшие экологические ошибки.
	1

	Ответ включает  один элемент ответа
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2

	Элементы обоснования  ответа на вопрос №24.

1.Почва  в результате биохимических и биофизических процессов выделяет в приземный слой атмосферы огромную массу СО2. Масса СО2 существенно превышает суммарный объем антропогенных выбросов.

2. Этот процесс характерен для распаханной почвы. Объем дыхания почвы  значительно снижается при ее зарастании.



	Критерии оценок 
	Баллы

	Ответ включает все 2-а  названных выше элемента, не содержит экологических ошибок.
	2

	Ответ включает  2 -названных выше элемента ответа  и содержит незначительные экологические ошибки.
	1

	Ответ включает  один элемент ответа
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2

	Элементы обоснования  ответа на вопрос №25

1. Биогеохимические круговороты являются основой самоподдержания жизни на Земле.
2. Все доступные для живых организмов химические соединения в биосфере имеют предел. Единственный способ придать конечному свойство бесконечного – это заставить вращаться его по замкнутой кривой. Все химические элементы, используемые в процессах жизнедеятельности организмов, совершают постоянные перемещения, переходя из живых тел в соединения неживой природы и обратно. Возможность многократного использования одних и тех же элементов делает жизнь на Земле практически вечной при условии постоянного притока энергии  извне.  
3.Все это приводит к тому, что для выполнения центральной функции экосистем и биосферы в целом, которая заключается в поддержании биогенного круговорота, неизбежно должно было увеличиваться число видов, вовлекающих в круговорот из резервного фонда элементы, (которые еще не были вовлечены  существующими видами живых организмов) по мере того как они извлекаются из этого круговорота. Таким образом, в ходе геологического развития должно увеличиваться число видов, ускоряющих биогенную миграцию атомов. 



	Критерии оценок 
	Баллы

	Ответ включает все 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок.
	2

	Ответ включает  3 -названных выше элемента ответа  и содержит незначительные экологические ошибки.
	1,5

	Ответ включает  2-й, 1-й или 3-й элементы ответа   и содержит небольшие экологические ошибки.
	1

	Ответ включает  один элемент ответа
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2

	Элементы обоснования  ответа на вопрос №26

1.Низкая численность связана с размножением в воде. Вид очень чувствителен к качеству воды. 

2.К естественным лимитирующим факторам можно отнести длительность метаморфоза личинок, что снижает их выживаемость.

3.По территории Архангельской области проходит юго-западная граница ареала. Это объясняет его невысокую численность. Лимитирующими факторами могут быть антропогенные изменения среды обитания.

	Критерии оценок 
	Баллы

	Ответ включает все 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок.
	2

	Ответ включает  3 -названных выше элемента ответа  и содержит незначительные экологические ошибки.
	1,5

	Ответ включает  2-а элемента ответа   и содержит небольшие экологические ошибки.
	1

	Ответ включает  один элемент ответа   и содержит небольшие экологические ошибки.
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2

	Элементы обоснования  ответа на вопрос №27

	1.Парк находится на территории северной части архипелага Новая Земля с прилегающими островами. 

2.В декабре 2010 года  национальный парк «Русская Арктика» получил в ведение самую северную территорию суши Евразии- государственный природный заказник федерального значения «Земля Франца Иосифа.» 

3.Задача национальный парк «Русская Арктика» - сохранение культурного и исторического наследия Западного сектора Российской Арктики.

	Ответ включает все 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок.
	2

	Ответ включает  3 -названных выше элемента ответа  и содержит незначительные экологические ошибки.
	1.5

	Ответ включает  2-а элемента ответа   и содержит небольшие экологические ошибки.
	1

	Ответ включает  один элемент ответа
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2

	Элементы обоснования  ответа на вопрос №28

1.В России находятся  10 объектов природного наследия ЮНЕСКО. 

2.Из них 7 соответствуют критерию уникального биоразнообразия: Байкал, Камчатка, Алтай, Сихотэ- Алинь, Алтай, Западный Кавказ, о. Врангеля, Убсундурская  котловина. 

3.Они признаны экорегионами планетарной значимости, от которых зависит судьба биосферы в целом.



	Ответ включает все 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок
	2

	Ответ включает  3 -названных выше элемента ответа  и содержит незначительные экологические ошибки.
	1,5

	Ответ включает   2 –а элемента ответа, не содержит экологических ошибок
	1

	Ответ включает  один элемент ответа
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2

	Элементы обоснования  ответа на вопрос №29
1. Личинки жемчужниц, глохидии, проходят стадию метаморфоза в жабрах рыб-хозяев- атлантического лосося (семги). 

2.Тип биотического взаимодействия жемчужницы европейской  и лосося атлантического – «паразитизм». 

	Ответ включает 2-а названных выше элемента, не содержит экологических ошибок
	2

	Ответ включает  2-а-названных выше элемента ответа  и содержит незначительные экологические ошибки.
	1

	Ответ включает  один элементы ответа.   
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2

	Элементы обоснования  ответа на вопрос №30

1.Минералы, глины  – это вещество костное. Косное вещество — продукты, образующиеся без участия живых организмов.

2. Мертвые (косные) горные породы и минералы по массе во много раз превышают массу всего живого вещества.


	Ответ включает все 2 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок
	2

	Ответ включает  2-а-названных выше элемента ответа  и содержит незначительные экологические ошибки.
	1

	Ответ включает  один элемент ответа   и содержит небольшие экологические ошибки.
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2

	Элементы обоснования  ответа на вопрос №31.

1.График№1 показывает неограниченный (экспоненциальный) рост численности популяции, не зависящий от плотности популяции. 

2.Такой тип роста численности возможен, пока биотический потенциал реализуется полностью, то есть пока существует низкая конкуренция за ресурсы: пищевые, места обитания, др.

3. После превышения емкости среды численность особей резко сократится.

	Ответ включает все 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок
	2

	Ответ включает  3 -названных выше элемента ответа  и содержит незначительные экологические ошибки.
	1,5

	Ответ включает   1-й, а также 2-й или 3-й элементы ответа   и содержит небольшие экологические ошибки.
	1

	Ответ включает  один элемент ответа
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2

	Элементы обоснования  ответа на вопрос №32.

1.Хлор применяется для отбелки целлюлозы, пропитки лесоматериалов. 

2.В результате в сточных водах присутствует хлорорганика, в том числе и диоксины, которые являются супертоксикантами.



	Ответ включает все 2-а названных выше элемента, не содержит экологических ошибок
	2

	Ответ включает   2-а элемента ответа   и содержит небольшие экологические ошибки.
	1

	Ответ включает  один элемент ответа
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2

	Элементы обоснования  ответа на вопрос №33
1. Правило Бергмана. Животные, обитающие в областях с преобладающими низкими температурами, имеют, как правило, более крупные размеры тела по сравнению с обитателями более теплых зон и областей.

2.Выделение тепла клетками организма (теплопродукция ) пропорциональна объему тела. Потеря тепла, его передача в окружающую среду (теплоотдача) пропорциональна площади поверхности тела.

3.С увеличением объема площадь поверхности растет относительно медленно, что позволяет увеличить отношение "теплопродукция / теплоотдача" и таким образом компенсировать потери тепла с поверхности тела в холодном климате.


	Ответ включает все 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок
	2

	Ответ включает  3 -названных выше элемента ответа  и содержит незначительные экологические ошибки.
	1,5

	Ответ включает   2-й, а также 1-й или 3-й элементы ответа   и содержит небольшие экологические ошибки
	1

	Ответ включает  один элемент ответа
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2

	Элементы обоснования правильного  ответа на вопрос №34

б (правильный ответ).

 1.Водлозерский национальный парк. На территории парка сохранен крупнейший в Европе массив коренных лесов европейской тайги. Здесь господствуют темнохвойные ельники и светлые сосняки, встречаются гигантские сибирские лиственницы, произрастающие на западной границе своего ареала.

2. Средний возраст древостоев 200-240 лет, отдельные экземпляры сосны и ели достигают 500-летнего возраста.

	Ответ включает все 2 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок
	2

	Ответ включает  2 -названных выше элемента ответа  и содержит незначительные экологические ошибки.
	1

	Ответ включает  один элемент ответа
	0,5

	Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2

	Обоснование  неправильных ответов на вопрос №34

а (неправильный ответ) -  Кенозерский  национальный парк  отличается сохранностью и сосредоточением памятников культуры, богатством этнографического материала, экологическим отношением к природной среде, заложенным в культуре и обычаях местного населения.

в- (неправильный ответ)- Национальный парк Русская Арктика находится в северной части архипелага Новая Земля, здесь нет лесов.

г-.( неправильный ответ)  Национальный парк Зов Тигра находится на территории  Дальневосточного округа.




2

